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SECONDO TE, QUANTI LITRI DI ACQUA CONSUMATE 
AL GIORNO A TESTA NEL TUO NUCLEO FAMILIARE?

https://www.istat.it/it/files//2020/03/infograficaAcqua.pdf

*Sondaggio proposto a tutti gli studenti dell’IIS 
Aldini-Valeriani. Dati relativi a 363 risposte pervenute 
al 20/3/2022

4,7%

https://www.istat.it/it/files/2020/03/infograficaAcqua.pdf


QUALE ACQUA CONSUMI PER BERE?

https://www.istat.it/it/files/2021/03/Report-Giornata-mondiale-acqua.pdf

https://www.istat.it/it/files/2021/03/Report-Giornata-mondiale-acqua.pdf


NEGLI SCIACQUONI DEL TUO BAGNO È PRESENTE PIÙ 
DI UN PULSANTE DI SCARICO?

Lo sciacquone del bagno con due 

bottoni scarica 3 o 6 L.

Invece, lo sciacquone tradizionale 

scarica tra i 10 e i 12 L.

Quindi, con lo sciacquone con 2 bottoni 

si risparmia circa il 50% di acqua 

rispetto agli sciacquoni tradizionali.



NEI RUBINETTI DELLA TUA CUCINA E DEL TUO BAGNO, 
SONO PRESENTI LIMITATORI DI FLUSSO 

IL LIMITATORE DI FLUSSO PERMETTE DI 

MISCELARE L'ACQUA CORRENTE CON 

ARIA SENZA ALTERARE IL VOLUME DEL 

FLUSSO. 

L’ADOZIONE DI QUESTO DISPOSITIVO 

PUÒ FAR RISPARMIARE FINO AL 50% DI 

ACQUA.



CHIUDI IL RUBINETTO QUANDO TI LAVI I DENTI?

LA PORTATA DI UN RUBINETTO DEL BAGNO PUÒ 

SUPERARE I 10 L/MIN, SE LO SI LASCIA APERTO 

MENTRE CI SI LAVA I DENTI SI SPRECANO TRA I 15 

E I 20 L (I DENTISTI INFATTI CONSIGLIANO DI 

SPAZZOLARSI I DENTI PER ALMENO 2 MINUTI). 

SE CI SI PREOCCUPA DI CHIUDERE IL RUBINETTO E 

APRIRLO SOLO DURANTE L'EFFETTIVO USO, SI 

POTRÀ QUINDI RISPARMIARE TANTA ACQUA.



CONCLUSIONI

� SI OSSERVA UNA PERCEZIONE DIFFERENTE SUL CONSUMO DI ACQUA GIORNALIERO PRO-CAPITE DA 

PARTE DELLE PERSONE DA NOI INTERVISTATE RISPETTO AL DATO ISTAT: SOLO IL 4,7% PENSA CHE ESSO 

SIA SUPERIORE A 150 L/GIORNO MENTRE IL DATO ISTAT MEDIO È DI 237 L/GIORNO 

� CIRCA IL 49% DELLE PERSONE DA NOI INTERVISTATE CONSUMA ACQUA IN BOTTIGLIA CONTRO IL 

DATO ISTAT: 28,4%

� RIGUARDO LE BUONE PRATICHE DI UTILIZZO DELL’ACQUA, È POSITIVO CHE CIRCA I 3/4 DEGLI 

INTERVISTATI DISPONGA DI SISTEMI PER IL RISPARMIO DI ACQUA SANITARIA. NON È POSITIVO CHE PIÙ 

DEI 2/3 NON CONOSCA SISTEMI DI LIMITAZIONE DEI FLUSSI 



DAL REPORT ISTAT 2020: 

• IL 67,4% DEGLI INTERVISTATI (PERSONE DI 14 ANNI E PIÙ) DICHIARA DI ESSERE ATTENTO A 
NON SPRECARE L’ACQUA, A CONFERMA DELLA CRESCENTE CONSAPEVOLEZZA DI QUANTO SIA 
IMPORTANTE LA CORRETTA GESTIONE, ANCHE A LIVELLO INDIVIDUALE, DELLE RISORSE 
NATURALI DEL NOSTRO PIANETA

• IL 40,6% DELLE PERSONE DI 14 ANNI E PIÙ SI DICHIARA PREOCCUPATO PER L’INQUINAMENTO 
DELLE ACQUE. L’ETÀ SEMBRA INCIDERE SULL’ATTENZIONE AL PROBLEMA: È INFATTI NELLE FASCE 
PIÙ ANZIANE (75 ANNI E PIÙ) CHE SI RISCONTRA LA MINORE SENSIBILITÀ RISPETTO AL RESTO 
DELLA POPOLAZIONE INTERVISTATA



VISTI I DATI, RITENIAMO CHE DOVREMMO ESSERE NOI RAGAZZI I PRIMI A 
SENSIBILIZZARE I NOSTRI COETANEI MENO ATTENTI E PRETENDERE ANCHE DAGLI 
ADULTI MAGGIORE ATTENZIONE NEI CONFRONTI DI QUESTE PROBLEMATICHE... PERCHÉ 
RIGUARDANO OGNUNO DI NOI 

COSA POSSIAMO FARE?



GRAZIE PER L'ATTENZIONE!!

PER LA COLLABORAZIONE E L'AIUTO AL COMPIMENTO DI QUESTO LAVORO.

FONTI:

HTTPS://AMBIENTE.REGIONE.EMILIA-ROMAGNA.IT/IT/ACQUE/TEMI/COMUNICAZIONE-E-DIVULGAZIONE/ACQUA
/ACQUA-RISPARMIO-VITALE/BUONE-PRATICHE/DIECI-CONSIGLI_RISPARMIARE-ACQUA

HTTPS://WWW.ISTAT.IT/IT/FILES//2020/03/INFOGRAFICAACQUA.PDF

HTTPS://WWW.ISTAT.IT/IT/FILES/2021/03/REPORT-GIORNATA-MONDIALE-ACQUA.PDF

https://ambiente.regione.emilia-romagna.it/it/acque/temi/comunicazione-e-divulgazione/acqua/acqua-risparmio-vitale/buone-pratiche/dieci-consigli_risparmiare-acqua
https://ambiente.regione.emilia-romagna.it/it/acque/temi/comunicazione-e-divulgazione/acqua/acqua-risparmio-vitale/buone-pratiche/dieci-consigli_risparmiare-acqua
https://www.istat.it/it/files/2021/03/Report-Giornata-mondiale-acqua.pdf

